

■SARS 时疫对中国改革与发展的影响

SARS 背景下中国政治体制的调适及其思考

谭君久，翟桔红

2003 年春天，一场灾难突然袭来。SARS 先后出现在中国内地、香港、台湾、新加坡、加拿大等 30 多个国家和地区。由于其传染性极强，且目前尚无特效药物，致使疫情快速蔓延，进而引发了全球性的公共卫生危机。中国成为 SARS 疫情的首发、高发地区，这对国民众和刚刚成立的新一届政府不能不说是一次十分严峻的考验。中国新一届政府如何应对这一危机，成为全球注目的中心。疫情爆发初期，中国政府反应迟缓而导致疫情扩散，这在相当程度上暴露了我国政治体制中的某些弊端。2002 年 4 月 20 日以后出现转机，中国政府采取了一系列坚决、果断的措施。这些措施的效果是显著的，“铁腕治 SARS”的过程既体现了我国政治体制的某些优势，又冲破了现行体制的局限，触动了政治体制中的某些弊端。

1、塑造透明政府

在中国，讲政务公开讲了好多年，做起来却很难，习惯上政府对公众往往报喜不报忧。这些年情况有了些变化，比如频频发生的矿难事件总能迅速见诸媒体，予以揭露。但是，这次疫情发生时，旧习惯又驱使一些人首先从“政治影响”而不是从“民生需要”来考虑问题。本来，早在年初，有些地方就已经出现抢购板蓝根的恐慌现象，有关专家也发出了警告，尽管这段时间里政府的卫生、旅游、交通等有关部门采取了必要的预防措施，但面对公众，政府似乎仍然缺乏公开疫情的足够勇气。由于公众不明真相，人们没有采取必要的防护措施，疫区和非疫区之间的人员流动依然频繁如常。应该说，公众不知情是早期导致疫情蔓延的重要原因。随着疫情的进一步扩大，中国政府终于下决心坦然面对公众。中共中央总书记胡锦涛、国务院总理温家宝先后明令对 SARS 疫情不得缓报、瞒报和漏报。从 4 月 21 日起，我国及各地方政府开始每天公布疫情，其效果是明显的。一方面人们普遍提高了警惕，积极响应政府的号召，配合政府采取的包括隔离在内的各项预防措施；另一方面人们增强了对谣言的辨别力，在预防 SARS 的同时保持了正常的工作和生活。

通过这次抗击 SARS 的斗争，我们看到，政府不是万能的，政府无法掌握和控制所有信息，只有将有关政务活动公开，做到重大事情让人民知道，重大问题经人民讨论，才能真正动员民众并取信于民。

2、锻造责任政府，加强人大权威

卫生部部长张文康、北京市市长孟学农被解除职务大概是这次最具震撼力的事件，为实施官员问责制树立了一个榜样。在随后抗击 SARS 的过程中，各地都有一批玩忽职守的官员落马。学者们也纷纷指出，以后有类似疾病、灾害、伤亡事故发生，必须追究官员责任。

根据我国宪法，人民代表大会是国家权力机关，但实际上人大以往很难对政府构成有效的监督和制约。在这次抗击 SARS 的过程中，各级人民代表大会力图积极发挥代议机关的作用。上海市人大常委会为适应形势需要，在不到 1 个月的时间里，连续修改和制订了两部地方性法规。北京、广东等地方的人大也纷纷采取立法行动，如制定了地方法规处罚随地吐痰等有害公共卫生环境的不文明行为。与此同时，各地人大加强了在人事任免和政府监督方面的职能，如山西临汾市人大常委会做出决定，对在工作中失职、渎职以及玩忽职守造成重大损失的领导干部，“凡属于人大及其常委会选举和任命的，要依法罢免或撤销其领导职务”。全国人大常委会听取副总理吴仪汇报防治 SARS 工作，地方各级人大常委会或主任会议也

纷纷效仿,听取政府有关人员的汇报。人大代表们也表现出更强的责任感,问政更加活跃。

当然,目前人大所发挥的作用依然是比较有限的。卫生部部长和北京市市长的被免职,人大方面仍然只能是履行手续,真正由人大方面启动免职程序的案例没有出现。因此,我们离建立人大及其常委会作为国家权力机关的权威,实现责任政府还有很长的路要走。

3、构建社会共治模式

中国政府在初期未能有效地控制疫情,在很大程度上归因于中国政府仍囿于所谓政府独治模式。在这种模式下,在应对公共问题方面,政府是惟一主体,社会严重依赖政府,社会只是在某种强制性动员下被动地参与公共治理。正是由于政府控制了信息,包办了一切,社会中的有识之士即使明明看到了SARS问题的严重性也无所作为,结果贻误了有效阻隔病源的时机,造成了重大社会损失。

全国抗击SARS的战斗打响之后,中国政府显示了自己的号召力。全民动员,群防群控,各地建立起包括交通、教育、社区、居委会、物业、村委会等在内的防治网络,形成了严密的监测网络和报告制度,有效地阻隔了疫情的扩散,充分显示了我国社会动员机制的高效率。但是,在这个过程中,各种社会组织毕竟是被动的,他们只能在政府采取行动、发出号召后才能行动起来。经过SARS危机的洗礼,我们应该着手构建政府—社会共治模式。在这种模式下,政府将只是应对公共问题的主体之一,大批非政府组织、私人组织将与政府组织共同合作,形成治理公共问题的多元系统。为了加快社会共治模式的构建,目前中国政府应该考虑非政府组织的发展问题,给予其相应的政策支持,如降低非政府组织合法化的门槛,将条件成熟的官办组织转为独立的非政府组织,对弱势群体组建社团实行优抚等。

4、合理配置中央政府与地方政府权力

中国的国家结构总体上属于中央集权型的单一制。改革开放以来,通过简政放权,地方政府有了一定的主动权。但是,由于地方权力受中央统辖,地方政府自主处理问题的余地仍然很小。在这次SARS扩散的过程中,由于事发突然,疫情发生地的地方政府却缺乏相应的权力,在一定程度上限制了快速反应和控制能力。尽管中央政府在调集资源、协调力量方面具有优势,但在应对危机事件时容易延误时机。如《传染病防治法》设立了甲、乙、丙三级传染病,省级政府却无权根据当地情况来增加新的病种。SARS在广州出现后,当地政府就难以立即依法控制传染病,从而失去了缓解疫情的有利时机。为了既保证中央政府的权威,又能发挥地方政府的主动性,有必要合理划分中央政府和地方政府的管辖范围。尤其是在社会公共事务大量涌现而公共资源又相对有限的情况下,合理划分两极政府的管辖范围才能高效地利用有限的公共资源。具体地说,中央政府应集中资源搞好全民性公共物品的供给,建立独立于地方的垂直供给体系,而在非全民性公共物品的供给方面应向地方政府放权放责,赋予地方更多的自主权。

5、加强国际合作,借鉴外国经验

这次SARS疫情发生的初期,对于世界卫生组织发出的警告,我国政府未能给予足够的响应。有关官员甚至声称疫情已经得到有效控制,强调中国是安全的。这种做法既贻误了疫情的防治,又严重损害了我国的国际形象。4月中旬以后,中国政府表现出了克服错误、正视现实的勇气,采取了积极开展国际合作的姿态。温家宝总理出席东盟防治SARS的会议,与各国商讨防治SARS的措施;我们对于世界卫生组织的官员和专家的调研考察提供了最大限度的配合和方便,得到了国际社会的承认和称赞。

反思我国抗击SARS的过程,我们应该认识到,在全球化的今天,人类共同面临的许多问题,往往不是一个国家能单独解决的,而需要广泛的国际合作。在这种背景下,任何夜郎自大的做法最终只会给本国民众的福祉造成损害。因此,我们首先必须学会按照国际规则办事。其次,注意分享经验,相互配合。SARS病原体之所以能够在如此短的时间内被找到,应归功于全球科研人员的密切合作。再次,多向世界各国寻求理解与支持。在面对特大自然灾害时,一国的物资和技术力量往往不足,因此尽量争取国际援助对尽早结束、解决危机也有很大帮助。此外,我们要善于学习和借鉴发达国家处理危机的经验,包括建立常设性危机管理机构、建立危机预警机制、提高快速反应能力、强化危机处理能力、及时研究危机事态对社会生活各领域可能造成的影响、并制定相应的应急措施,等等。